



9小时连续手术

49岁外婆的305克肝脏成功移植到4岁外孙女体内

一场换肝手术 连接两段母女情

本报记者 黄莺 文/摄 通讯员 方序 来鑫平

昨天,3岁零9个月的东阳小女孩芳芳(化名)提前收到了四岁的生日礼物,来自于爱着她的外婆,妈妈,还有很多浙大二院的医生们。

这份生命之礼非常特殊——来自外婆的305克的肝脏,从此要在芳芳的身体里安家。

昨天上午8点,这场爱的接力在浙大二院滨江院区手术室里分头进行。下午2点30分,外婆金晓瑶先从手术室里出来。大约3小时后,下午5点15分,芳芳也从手术室里出来了。

如果一切顺利,她们将在半个月后出院。

黄疸不退 小芳芳要换肝续命

芳芳出生后,黄疸迟迟不退。在浙江省儿保检查时,确诊是胆道闭锁,会危及肝脏,甚至有可能需要换肝。为什么胆上的病会牵扯到换肝?浙大二院肝移植团队的丁元医生很通俗地解释了一下——

老底子说,“肝胆相照”,一点都没错。胆道闭锁,是肝内外胆管出现阻塞。胆管堵住了,肝脏不断产生的胆汁就没有地方外排了,引起胆汁淤积。孩子幼嫩的肝脏长期在胆汁淤积作用下,就会逐渐发展成肝硬化,甚至肝衰竭。这个疾病目前发病原因不太清楚,也没有太好的预防手段。

刚刚出生的孩子太小了,一般是做不了肝移植手术的。患儿可以先做一个“葛西手术”——用肠子包裹住一部分有胆汁渗出的肝,让胆汁直接流进肠道,但这个手术并不能完全解决所有患儿的问题。部分孩子还是会出现胆汁淤积,甚至发展成肝硬化,其间还会发生肝内胆管炎症引起的感染,严重影响孩子生活质量和生长发育。这些孩子,最后还是需要借助换肝手术来延续生命。

“我当时就崩溃了,生下孩子一口奶都没喂过,就听到这个消息,感觉天就塌了。”妈妈说起孩子,眼圈就红了,“虽然她还小,不会说不会笑,但是自己的孩子呀。”

再怎么难,孩子都要救。出生40天时,小芳芳做了葛西手术。可惜,手术的预后效果不尽如人意,小芳芳需要进行换肝手术。

血型和孩子相配 外婆义无反顾决定捐肝

“换肝可以等肝源,也可以自己近亲捐肝。”孩子外公说。当时,他们看了很多资料,也找医生聊了,最后还是选择亲属捐肝,“一个

是经济原因——自己家人捐肝,会便宜很多。我们把手术费用、术后抗排斥药物费用挣出来就行了。更重要的原因是为了孩子好,自己家人的肝脏,排异会小很多。”

没想到,配型结果显示,在众多亲人里,妈妈和芳芳的血型不一样,反而是外婆和芳芳血型一样。外婆义无反顾表示:“只要我健康,就用我的!”

外公还说:“其实,孩子外婆当时挺高兴,觉得是自己可以挨这一刀,而不是女儿。”这个决定下得一点也不纠结。

等待芳芳长大的三年里,外婆和妈妈一直都是分开的。外婆外公在兰州经营一家童装店赚钱。妈妈一个人在东阳老家带孩子,每月都要跑一次杭州给孩子看病,了解病情发展状况。

其实,现在的外公并不是芳芳的亲外公。他和外婆是5年前重组的家庭。外公说:“钱没了可以挣,人活着才重要呀,何况这是自家孩子,这么可爱,这么懂事。”

等换肝的三年里 两个妈妈都不容易

“孩子不能吃一点点带油的东西,特别是动物油。每天吃饭的时候特别可怜,大人吃着,她看着。有时候,我都觉得她在流口水。”外公说,孩子特别懂事,不能吃,也不哭不闹,就是看着你。

这三年,两位妈妈过得都很不容易。

妈妈让记者看了一个小程序,记录的是孩子的一天:每天吃了什么,吃了多少,有没有大便,小便了几次,睡了多久……都记得清清楚楚。“我大学是读动画的,学来的技能都用在孩子身上了。”她笑笑,有点无奈,“孩子免疫力低,很容易生病,又要吃很多药,要非常小心。”

外婆同样辛苦。外公说,“外婆每天就想着多挣点,芳芳妈妈要管孩子,没去上班,

赚钱压力都在大人身上。”为了保证自己顺利换肝,外婆每天都睡得很早,“她其实失眠,睡不好,只能睡很早,尽量多睡。”

“今天,一个家里两个人都躺在手术里,还是换肝这样的大手术。还要在ICU住好几天,谁能不紧张呀!”外公说。

外公说:“我们一家人,都准备砸锅卖铁来救芳芳了。后来了解到,浙大二院有个‘儿童肝移植公益基金’,可以资助孩子换肝手术,大部分费用都能减免。我们来申请,真的得到了帮助。”遇到了好医生、好医院,真是不幸中的大幸,“熬过去了,好日子还在后面。”

近9个小时手术 外婆305克肝移植成功

浙大二院的肝移植团队,已成功进行过两例小朋友的肝移植手术,分别是一个三岁的孩子和一个15个月大的孩子。如今,两个孩子都已康复、活蹦乱跳了。

芳芳和外婆的手术由肝移植团队的王伟林教授亲自主刀。他说,这次手术在血管吻合和胆管重建方面的难度很大,因为影像观察到外婆有肝动脉和静脉变异,腹腔打开后,发现胆管也有变异。

5点15分,小姑娘芳芳的手术顺利结束。整个团队医生们都露出了高兴的笑容,手术挺成功!外婆的305克肝脏顺利移植到了芳芳体内。

王伟林教授说:“除了胆道闭锁,肝移植还适用于儿童代谢性肝病、肝脏恶性肿瘤、急性肝功能衰竭等疾病。肝移植手术预后良好,1年生存率95%,5年生存率90%,小朋友未来能和正常人一样学习、工作、生活、结婚生子。”

浙大二院王建安院长说,医者父母心,移植团队为小媛媛的四岁生日提前送上了一份珍贵的生命之礼,期待她尽快康复、快乐成长。

